

X02 周末博主

官员不懂网，后果伤不起啊！

博主/知风

网友们把微博称为“围脖”，可能是微博谐音围脖，许多网络语言大致如此。眼下，兴致勃勃“织围脖”的大有人在。人们为什么热衷于“织围脖”？因为，这是一个信息分享、传播以及获取平台，用户以140字左右的文字更新信息，并实现即时分享。

一个技术要求门槛很低、语言的编排组织要求不高的东西，却在一个水平不低、职务蛮高的人手里玩坏了。江苏常州溧阳卫生系统一局长，从一个同事那学到了微博。可惜，这位局长“本来不懂这个”，只听“人家说现在不是发邮件要发微博了”，所以，他也注册了一个昵称为“为了你5123”的微博。

从该局长写微博的手法来看，他是把“微博”当成了“隐身衣”——为什么？因为记者询问微博上的头像是否是他本人时，局长很惊讶：“你怎么看到的啊？我们两个发微博你都能看得到啊？不可能吧？”一个信息分享、传播以及获取的平台，在这位局长心里，竟是一个私密通道，完全被玩反了。

此时，局长一定很懊恼，神马“隐身衣”？原来是“透视装”，这样的后果局长伤不起啊！

其实，伤得起还是伤不起，要看原型的“质量”了。很完美的那种形象，不要说穿“透视装”，都索性拿出来裸体展示了，生怕别人不知道似的。但那些不招人待见的真相，特别是那种与华丽的外表格格不入的真面目，是万万不可以示人的。该局长就是属于那种外表光鲜、内心世界却见不得人的类型，所以，他面临的不仅是一种个人私密被窥看的



漫画：“围脖”当成“隐身衣” 图/任岷

尴尬，而且是一种肮脏灵魂的暴露。

该局长称作“我们两个发微博”的另一个微博，是一个已结婚并有一个儿子的漂亮女子，昵称和局长的“为了你5123”很对称——“Y珍爱一生Y”，也够暧昧的。不可否认，能够在主人认为十分隐蔽而实际上完全透明的环境下，观看一对“野鸳鸯”嬉戏，还是很有吸引力的。如果这场好戏仅停留在男主角的台词“没有身体的互相拥有，是不完美的！我期待那神圣时刻早点来临！”那么，这场戏只是有点“三

级”，或许在百姓习惯了贪官都有几个“二奶”的现实中，该局长如此辛苦地泡妞，会让人唏嘘不已，或许还会得到一个“有情局长”的赞誉。但局长毕竟是官员，他情不自禁地把官场的做派融进了“戏文”里。他告诉“珍爱一生”，“我外甥在做行长，去年买了一箱茅台给他。”这倒没什么大问题，有点像显摆罢了，可接下来又对“珍爱一生”说，“请帮我开一张：溧阳交通银行 酒6720元”，这就离奇了，作为卫生系统一局长，他送自己外甥一箱茅台，竟然让溧阳交通银行埋

单。而且还问“珍爱一生”，“在上海买东西没有啊，我给你报销。”试想，自己送外甥的酒还要银行报销，他给“珍爱一生”报销的钱会自己出么？

本来这顶多是一出“荒唐剧”，由于角色的官场经历，很自然地演成了“官场现形记”，有道是习惯成自然，偷情时也本性不改。

把“围脖”当“隐身衣”的傻蛋毕竟不多，我们只能弱弱地问：更多更丑陋的“官场现形记”还有木有？会不会在真正的“隐身衣”的遮掩下天天上演？

微言博议

“微博开房”

@王冉：局长微博开房这件事，我觉得媒体可以手下留情一点，不要把对一群人态度转嫁到一个人的身上。那个局长充其量只是一个位居中层的公务员，并不是公众人物，也没有被证明是贪官或者酷吏。媒体还是应该给普通人留点私生活的空间，更何况他们看起来还有真爱。

@想做薛定谔的猫：偷情本属私德，还涉及隐私，本不宜媒体介入。但男方公款泡妞，涉嫌贪污；女方明知如此，却多次虚开发票，以推销酒，甚至报销私人购物，涉嫌“性贿赂”。

@老王2012：要做官员你必定需要牺牲一定的隐私。你如果要获得普遍的隐私权，那么你可以选择不做官员。这是国际惯例！

@时报翔哥：谢局长微博直播门算不算网络暴力？是否涉嫌侵犯他人隐私？答案当然是否定的。可能影响到公共利益的官员私人信息，理应为公众所知。

@yuanly919：一个芝麻大小的官也可以用老百姓的钱养小三。人民不仅要养这些官，还要养他们的小三。不堪重负啊！

以上选自新浪微博

微博时代

关键词：有种体 方言

微博流行“有种体”show方言

“在南京，有种姑娘叫潘西，有种小伙叫小杆子，有种特殊人群叫活闹鬼，有种社交叫划水”……这样一种语式这几天开始在网上疯狂流传，现在微博上“有种体”已经成了一个热门话题，其书写的是一个地域内的熟悉感、认同感，同时也在梳理这个地方的语言文化。

“遇见体”爆红后，南京又出“有种体”

“如果在南京遇见你，一定带你去夫子庙划游船看夜市；如果在南京遇见你，一定带你去中山陵坐台阶看日落……”就在一个多月前，“遇见体”在网上迅速爆红，从南京开始，网友用遇见体将南京的每一处、每一景表达出来，让南京人自己看着亲切、

外地人看着向往。然后各地网友又纷纷套用遇见体，有了“如果在北京遇见你”“如果在广州遇见你”等各地的“旅游指南”。

时隔不久，“有种体”又“发迹”于南京，看得出来，南京人是多么善于表达自己对城市的归属感和拥有感。

如果说“遇见体”倾诉的是对一个城市外在景物的骄傲，那么“有种体”则更多的是在整理一个城市的内在文化，一句话：如果你不是南京人、也没有长期在南京生活的经历，那么“遇见体”你完全看得懂，“有种体”有可能你几乎看不懂。

各地网友 show 方言，比谁最“有种”

当然，就像当时的“遇见体”一样，“有种体”也绝不可能只是一个城市的网友在“奋斗”，很快各个城市的版本相继出炉：

在武汉，有种饮食叫“奇饭”，有种掩饰叫“冒得四”，有种扫地工具叫“条狗”，有种小吃叫“乐干面”，有种拼搏叫“板沙”，有种恶心叫“沃心”，有种失败叫“掉得大”，有种厉害叫“杂食”……

在宁波，有种牛叉叫“结滚”，有种白痴叫“脑拷榔”，有种无所谓叫“欧刮爹”……

在南昌，有种饮食叫“恰饭”，有种掩饰叫“冒犀利”，有种小吃叫“老5拌粉”，有种拼搏叫“雄壮”……

在杭州，有种难弄叫“勒格”，有种肉麻叫“利几”，有种天气叫“豁闪”，有种麻烦叫“毒头”，有种强叫“来赛”……

在唐山，有两种难相处叫“格晒(读成三声)和格路”，有一定程度叫“忒那啥了”，有种职业叫“保因”，有个美女叫“常呢(读成二声)”……

在上海，有种赞美叫“老卵”，有种太妹叫“拉三”，有种谈心叫“三湖”，有种疯子叫“十三”，有种强叫“来赛”……

除了更多城市的版本相继出炉外，甚至还出现了民航版本、公司版本等“番外篇”，很多网友大呼有趣。

不过也有人提出反对有些网友为了方便用音译别字写方言，“这是以讹传讹。只要用心去理解和寻找，大多数方言词汇都是可以找到本字的”。

临沂网友“接龙”

因为字数限制，玩微博的网友最喜欢发帖方式就是“小、快、灵”，最喜欢的互动方式就是“接龙”。

临沂的许多网友也纷纷进行了“有种体”接龙，让人倍感亲切。

在临沂，有种撒娇叫“发扁(piān)”，有种闹祸叫“作业”，有种故意叫“得为”(deixi)。

在临沂，有种花生叫“果子米”，有种食品叫“加宁”，有种粥叫“面鼓汁”，有种土豆叫“地蛋”。

在临沂，有种青蛙叫“歲子”，有种蚯蚓叫“出溜船”，有种金蝉叫“結溜猴子”，有种蜗牛叫“烏嚙牛子”。

小沂

自虐式营销

80后店主开淘宝店创业，只要购买店里的衣物，即可让店主自抽嘴巴，店主拍摄自抽视频给顾客，自虐式营销引争议。

晚娘脸

网友把哀怨、暴怒、憔悴、卑琐，看什么都不顺眼的脸孔，都叫做晚娘脸。日常生活中的各类光线，10% 被肌肤所反射，其余的90% 则透过肌肤表层，通过折射使肌肤明亮有光泽。随着岁月流逝，肌肤角质层的代谢减缓，变粗糙，就会显得黯淡无光。

查三代

某些高校招聘教师，都会要求应聘者有硕士、博士学位，有的高校还要查其本科院校是否重点大学，甚至要看学生所读高中是不是市重点、省重点。这种现象被称为“查三代”。

没空小姐

没空小姐，是指处在恋爱时间段的女性常因为各种各样的理由而没时间去约会，其实这些女性大多是有时间的，只不过是因为抵触原因找各种各样的理由拒绝而成为没空小姐。

据互动百科